



010000, Астана қаласы, Үкімет үйі

010000, город Астана, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
Турганову Д.Н.
Турлыханову Д.Б.

На № ДЗ-136
от 27 марта 2024 года

Уважаемый Дюсенбай Нурбаевич!
Уважаемый Даулет Болатович!

Рассмотрев Ваш депутатский запрос касательно автоматизированной системы мониторинга эмиссий в окружающую среду (далее – АСМ), сообщаем следующее.

Касательно льготного финансирования установки АСМ

В соответствии с требованиями Экологического кодекса мероприятия по установке АСМ реализуются предприятиями за счет собственных средств.

Вместе с тем согласно статье 50 Бюджетного кодекса средства от экологических платежей за негативное воздействие на окружающую среду поступают в местный бюджет, которые направляются на улучшение экологической ситуации в регионе.

В этой связи Министерством экологии и природных ресурсов (далее – МЭПР) прорабатывается вопрос льготного финансирования установки АСМ для коммунальных предприятий и электрических станций за счет местного бюджета.

Касательно необходимости усиления контроля со стороны уполномоченного органа при установке этих систем на предприятиях нефтегазовой и энергетической отрасли

Контроль за нарушениями требований экологического законодательства осуществляется уполномоченным органом в области охраны окружающей среды и, в случае невыполнения данных требований применяются меры инспекторского реагирования при проведении государственного экологического контроля.

Справочно: по результатам проверок за нарушения требований проведения производственного экологического контроля в отношении АО «АлЭс» ТЭЦ-3, ТОО «Караганда Энергоцентр» ТЭЦ-1 и ТЭЦ-3, АО «Павлодарэнерго ТЭЦ-3» и АО «Павлодарэнерго ТЭЦ-2», ТОО «Алматытеплокоммунэнерго», ГКП на ПХВ «Талдыкоргантеплосервис» и ТОО «Kazakhstan Distribution» наложены административные штрафы на общую сумму 2, 5 млн тенге.

Наряду с этим МЭПР на систематической основе проводятся разъяснительные работы с предприятиями и осуществляется техническая поддержка по вопросам подключения АСМ к информационной системе уполномоченного органа.

Таким образом, необходимость дополнительного государственного контроля со стороны уполномоченного органа в сфере энергетики на предприятиях нефтегазовой и энергетической отрасли отсутствует.

Касательно выделения дополнительных штатных единиц для IT специалистов в департаментах экологии и Комитете экологического регулирования и контроля

МЭПР проведен функциональный анализ Комитета экологического регулирования и контроля по увеличению штатной численности государственных экологических инспекторов.

Справочно: количество штатной численности территориальных департаментов экологии с 2000 года сократилось со 120 до 21 единицы.

В этой связи, в целях обеспечения эффективного контроля за состоянием окружающей среды МЭПР совместно с заинтересованными государственными органами прорабатывается вопрос выделения дополнительных штатных единиц.

Касательно обеспечения соответствующим финансированием сопровождения модуля по приему и сбору данных от АСМ

В целях осуществления приема и сбора данных от АСМ МЭПР совместно с Министерством цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности ведется работа по созданию единой системы «Национальный банк данных о состоянии окружающей среды и природных ресурсов Республики Казахстан» (далее – НБД СОС и ПР).

В настоящее время ведется эксплуатация НБД СОС и ПР в пилотном режиме с последующим вводом в промышленную эксплуатацию (II полугодие т.г.).

Также МЭПР направлена соответствующая бюджетная заявка в Министерство финансов на общую сумму 101 708 тыс тенге для сопровождения НБД СОС и ПР в 2025 году.

В целом вопросы введения АСМ находятся на постоянном контроле Правительства.

О. Бектенов